

行前严审 秋后算账 台当局围堵公职人员赴大陆

本报记者 王平

岛内媒体近日披露，台当局年初发文，要求公务人员及特定身份人员赴大陆机场“转机”，不入境都要申请许可或报准。这是继阻挡退役将领赴大陆后，台当局祭出的又一个“紧箍咒”。最近几周，民进党当局限制两岸交流的动作不断，俨然是在台海筑一道新型“铁幕”。

患恐陆荨麻疹

台当局委员会1月底发文当局机关、各县市政府和学校，要求公务人员及特定身份人员赴大陆机场转机至其他国家或地区，无论入不入境，都要申请许可或报准。

按这个规定，岛内有一大批人深受影响。函文称，包括现职与离退职未满3年的公务人员以及所有在“国防”、“外交”、科技、情治、大陆事务机关人员等，只要是被认定涉及“国家机密公务”的个人或民间团体、机构成员，在大陆转机都需经台当局多个部门审查许可。

消息一出，各方惊诧。岛内媒体评论指出，其他地区虽也会管控涉密特定身份人员出境，但绝不会像台湾那样涵盖范围庞大的公务人员乃至民间社团。国民党副主席郝龙斌痛批，民进党当局这是罹患“恐陆荨麻疹”，干脆直接宣布将大陆列为禁止往来区好了。

台当局领导人蔡英文日前会见台商时说，下半年将开启“两岸交流新模式”。现在看来，所谓新模式只怕是“急刹车模式”。仅近几周内，台当局就对两岸交流连踩数脚刹车，包括力推“保防法”、“反渗透法”，阻挡退役将领赴大陆，政治炒作所谓“一中承诺

书”破坏两岸教育交流，又有“前陆生变共谍”遭羁押并散布“5000共谍在台湾”谣言等，桩桩件件，无一不是把大陆当假想敌。

制造绿色恐怖

面对舆论质疑，陆委会官员出面“灭火”称，这一规定只不过是把旧有规定补充完整，而且绝大部分公务人员都只需经一般许可，“只要把内容写清楚，隔天就会准。”

或许“隔天就会准”是真的，但台当局这一连串动作，醉翁之意显然不在卡住某一两个人，而在塑造一种草木皆兵的恐怖气氛，在有意前往大陆交流的人士头上，悬一把达摩克利斯之剑。

比如台当局规定，退役将领赴大陆不可出席不当场合，不可说出有不当言论。然则何为“不当”，还不是绿营一张嘴说了算？比如马英九卸任之初想去香港演讲，被民进党以危及“国安”为由挡下。所以是否涉及“国安”、“机密”，标准都掌握在台当局手里，对看不顺眼的特定人等，不论行前禁足还是秋后算账，操作空间大得很。

台湾《中国时报》评论文章指出，公务人员普遍心态保守，多一事不如少一事，可以预见，民进党执政下，公务人员为免被贴标签，除非真有必要，否则宁可避免赴大陆转机，两岸交流将进入新寒冬。蔡英文一再说要维持现状，但如今台军退役将领返乡都成问题，转机也要报准，一如学界所言，最终人人自危，谁还敢登陆交流？

拿台湾赌明天

台当局在“防谍”上猛下功夫，所为何来？两岸关系冰封，对其执政又有什么好处？从民进党执政以来的表现看，其奉行的“核心教义”始终没变，推动台湾远离大陆仍是“千秋大计”，炒作“大陆威胁”火中取栗还是固有策略。

两岸关系是检验台当局执政最重要的指标之一。民进党做不到自己所承诺的“维持两岸现状”，又不甘坐困愁城持续失血，所以，拥抱“独”派，重走陈水扁老路，就成了优先选项。民进党认定，对外示弱、对内“缓独”，等大陆反制后再诉诸悲情，短期内仍是保住绿营基本盘的不二法门。而既然绿营过去20余年间的“去中国化”，可以造就今天岛内蓝消绿长的局面，民进党自然会期望，继续从各个侧面推动“去中”，有助于巩固和扩大其执政“根基”，直至彻底打垮蓝营。至于疏远大陆是否会造成长远经济崩盘，民众权益受损等严重后果，大置之不理，只要绿营支持者“肚子扁扁也相挺”就可以了。

民进党大搞“防谍”的另一层用意，是继续追杀国民党。两岸牌仍是国民党的王牌，民进党以各种规定不让国民党人士赴大陆，是釜底抽薪之计。大家都去不成，则国民党优势不再，民进党高枕无忧。

说到底，民进党是在拿全体台湾民众的福祉赌明天。民进党赌的是台湾能承受两岸交恶之重，赌的是岛内民众不会看穿其伎俩，赌的是大陆投鼠忌器不会翻脸。然而，玩火者必自焚，如台办主任张志军所说，“台独”之路走到尽头就是统一。

内地与港澳聚焦“全域旅游”

据新华社澳门电（记者刘畅）“内地与港澳全域旅游暨旅游警察交流座谈会”19日在澳门举行。来自内地11个省份及港澳地区的旅游主管部门及旅游警察机构，就建立与“全域旅游”相适应的现代旅游治理机制交换意见。

国家旅游局局长李金早表示，“全域旅游”的概念是相对于“景点旅游”来说的新型旅游模式。随着大众旅游时代的到来，旅游的概念发生了革命性的变化，人们大量选择自助游、自驾游出行，“旅游”超出了“景点”范围达到了“全域”，这对管理体制提出了新的要求。旅游不再只是旅游部门能管理好的，需要涉及整个区域内的政府资源。

他表示，之所以选择在澳门举办“全域旅游”为主题的交流会，是因为澳门是一座开放旅游城市，亦称得上是实施全域旅游的典范。来澳门的游客大多都会对澳门的景观、人文以及吃、行、住各个方面进行全方位体验。本月初，澳门正式成立了旅游警察，这是在“全域旅游”概念下的一种制度安排，值得内地旅游部门借鉴和学习。

澳门特区政府社会文化司司长办公室主任叶炳权表示，旅游业一直是澳门经济发展中最重要的产业之一，特区政府旅游部门正在积极地为澳门旅游业的长远发展，有序推进各项工作。透过当天的座谈会，深入地认识“全域旅游”的发展方向和经历，对澳门旅游业今后的发展大有裨益。此外，他相信旅游警察的建立，可以有效地在旅游景点执行治安防控、维持公共秩序、进行人群管理等工作，为澳门构建世界旅游休闲中心作出积极的贡献。

澳门特区政府旅游局局长文绮华表示，旅游局正在编制的《澳门旅游业发展总体规划》，订定了4个总体目标以达到世界旅游休闲中心的愿景，而每个总体目标均与全域旅游的发展方向相符合。

澳门中联办、澳门特区政府社会文化司、旅游局、治安警察局、香港旅游事务署、香港旅游发展局等机构以及内地11个省份的旅游管理部门等百余人出席了会议。

近年来，访澳旅客不断上升。2016年澳门入境旅客达3095万人次。

澳门设委员会推动海域管理

据新华社澳门3月20日电（记者刘畅）澳门特别行政区政府20日刊登行政长官崔世安的批示，设立“海域管理及发展统筹委员会”，进一步妥善推动海域管理及发展。

根据国务院公布的《中华人民共和国澳门特别行政区行政区域图》，澳门特区海域面积自2015年12月20日起明确为85平方公里。2016年6月，澳门特区政府成立了由行政长官领导的跨部门内部统筹委员会，同时推动开展《澳门特别行政区海域利用与发展中长期规划（2016-2036）》的研究工作。

根据行政长官的批示，新成立的“海域管理及发展统筹委员会”职权包括：检视海域管理情况；推动开展研究及统筹海域管理及发展的整体规划及专项计划的编制及执行；推动制定海域管理及使用方面的法规等。

两岸乐坛名家台北献艺

本报台北3月20日电（记者王连伟）来自北京的青年小提琴家刘霄与台湾钢琴家廖皎含女士，20日晚联袂在台北音乐厅展开首次合作演出，为当地乐迷带来了多首世界经典曲目。

刘霄2000年以优异成绩考入中央音乐学院，并于同年夺得在法国举行的国际小提琴比赛冠军；之后他又以优异成绩赴法国巴黎国立高等音乐学院、美国南加州桑顿音乐学院深造；24岁即受聘于中央音乐学院，成为该校有史以来最年轻的小提琴教师。他本次来台后，又赶赴台南贫困乡村小学指导小学生音乐课，同时获得台南奇美博物馆收藏的一把生产于1784年意大利的小提琴，参与在台期间的演出。

台湾钢琴家廖皎含拥有全美知名音乐学院寇蒂斯音乐学院、茱莉亚音乐学院和耶鲁大学学历。其在独奏、器乐合作与教育各项领域皆有傲人的成就。

澳门冰雕展



“体验梦工场”冰之历奇冰雕展近日在澳门威尼斯人金光会展中心举行开幕仪式。图为市民在“体验梦工场”冰之历奇冰雕展上参观。
新华社记者 张金加摄

台湾“2·13”游览车事故 涉事旅行社营业执照被废

据新华社台北3月20日电（记者刘欢、吴济海）针对“2·13”赏樱团游览车翻覆事故善后理赔及改善作为，台湾交通主管部门20日下午召开记者会宣布，正式废除承办赏樱团的蝶恋花旅行社的旅行社营业执照。

2月13日晚约9时，由台北蝶恋花旅行社组织的武陵农场赏樱团在返程途中不幸翻覆，造成33人死亡、11人受伤，是岛内近30年来最严重的公路事故。

台湾观光局官员说，2月14日观光局已依相关规定要求蝶恋花立即停止经营旅行社业务。之后继续调查发现，蝶恋花不但违法营业，且提供的旅游服务损害消费者生命、身体、财产且情节重大，因此依规正式废除蝶恋花旅行社营业执照。

台交通主管部门表示，11名受伤住院旅客已有7名出院，尚有4名在医院治疗，情况稳定。保险理赔方面，罹难旅客已陆续完成理赔，受伤旅客已有3名完成理赔，当局将持续协助家属申请相关保险事宜。

香港将实施垃圾收费计划

据新华社香港3月20日电（记者张雅诗）香港特区政府环境局20日公布都市固体废物收费的建议实施安排，建议指定垃圾袋收费为每公升0.11港元，并预计该计划最快于2019年下半年实施。

据介绍，基于公平及“污者自付”原则，废物收费会在全港推行。收费机制分为“按户按袋”收费和“按重量”收费。

特区政府环境局局长黄锦星表示，过去30年，香港的都市固体废物量增加逾八成，远超同期人口增长的34%。2015年的每日人均弃置量达1.39公斤，较邻近城市为高。

高档餐厅、顶尖厨师、美味佳肴、手工滋味……近日，为期4天的 Taste of Hong Kong（香港味道美食节）在中环新海滨闭幕。该美食节于2016年在香港首次举办，因汇集多家米其林餐厅和顶级大厨，被评为香港最顶尖、最热门的美食节。一些在许多顶级餐厅都难得一见的佳肴，在这里以平民价格让参与者们大饱口福。

顶尖餐厅隆重登场

日本宫崎和牛、黑松露海胆龙虾、薄切油甘鱼、峇里风香料焗鸡……这些平时难得一见的菜肴，如今在美食节上闪亮登场，大放异彩。

据悉，今年美食节的规模较去年扩大25%，共有16家香港顶级餐厅参与，其中有6间餐厅获评米其林二星或一星。米其林餐厅是指被法国餐饮业权威鉴定机构“米其林”收录到《米其林指南》内的餐厅。该指南以星级评定餐厅的等级，共分为三级：一颗星表示“值得造访”，两颗星意味着“值得绕远路前往”，三星表示“值得专程前往”。

为了迎合越来越喜欢尝鲜的本地老饕，来自这些顶级餐厅的大厨们将选用罕见并充满趣味的食材制作菜式，包括腌制鳗鱼、日本白金豚、八爪鱼配意大利柠檬蛋黄酱等，满足美食爱好者的奇心。

此外，意大利菜、日本菜、墨西哥菜、印尼菜等多种菜式以及葡萄酒、烈酒、啤酒、香槟等都汇集于此，让食客尽情挖掘并享受美酒佳肴。不少餐厅还设有现场工作坊，让访客见证美食出炉的过程。

香港味道美食节精彩亮相

平民价格畅享顶尖佳肴

本报记者 柴逸康

价格亲民贴近大众

自2009年首次推出香港版后，《米其林指南》就被奉为寻找美食的圭臬。虽然也有平民餐厅进入《米其林指南》，但是大多数米其林二星或者三星餐厅的价格都在人均800元（港币，下同）以上。为了让米其林餐厅或顶级餐厅的美味走入寻常百姓家，本次美食节以平民的价格引进了50道顶级餐厅的菜式，定价由50元起，多数菜品价格在400元以下。

比如只需50元至250元，客人就能品尝“法国带子伴 XO 汁及意大利柠檬”“香辣和风炸鹌鹑一半只秘制腌汁鹌鹑伴葱及美式辣汁”等菜肴；至于限定菜式价格则在港币250元至420元之间，当中精选包括“黑松露海胆龙虾脆皮饼”“蒜蓉芝士焗乳龙”及“意式马铃薯丸子配黑松露伊比利亚黑毛猪火腿”等，为各位美食家带来极致尝味体验。

中西合璧口味交融

据了解，本次美食节拥有来自世界各地的顶级厨师参与。对于他们而言，

很多人都有跨地域、跨文化交流的经历，因而菜品上的推陈出新也都体现了“混搭”的感觉。

香港著名餐厅琥珀的主厨理查德·艾克斯斯在香港已居住了14年，这也是他第二次来参加美食节。他表示，美食节给了厨师们更多展示自己菜式的机会。作为一名来自欧洲的厨师，东方食材给了他不少创作灵感，也许只有在香港，也才有这样“混搭”的机会。琥珀餐厅为此

次美食节带来的就有宫崎和牛、惠比寿生蚝等4道菜式。其中的惠比寿生蚝就搭配着梅子、甜菜头冰沙及黑胡椒。

而米其林二星餐厅天龙的厨主刘秉雷则将自己最新创作的秘传西班牙黑豚肉叉烧及窝贴大虾多士带到美食节，特别是窝贴大虾多士，油炸过的金黄多士（面包）上镶嵌着一只大虾，一口咬下去，多士的酥脆，虾的鲜嫩，加上特质调料，口感十分丰富。



三月十六日，在香港中环海滨活动空间，参展餐厅的主厨在合影。
王申摄（新华社发）